Luk.7:11-17
Änkan i Nain

Eftersom det är första veckan i fastetiden enligt kyrkoåret, har Herren lagt i mitt hjärta att jag ska predika om änkan i Nain. Evangelisten Lukas berättar i dagens text om hur Kristus, Hans lärjungar och "mycket folk" v.11 kom till staden Nain. Det var ett stort följe som vandrade tillsammans med Kristus. Det står att när han närmade sig stadsporten, då bar man ut en död. Han var sin mors ende son, och hon var änka.

Kvinna hade drabbats av dubbel sorg. Hennes man hade gått bort och nu hade hennes ende son också lämnat det jordiska. Kristus träder in mitt i djup mänsklig tragedi och sorg. Det fanns smärta och lidande. Och nu står han ansikte mot ansikte med en kvinna som kände att hon hade förlorat allt här på jorden. "Mycket folk från staden gick med henne" v.12 Människorna försökte visa sin delaktighet och empati genom att vara henne nära i den djupa sorgen. 

Vår Gud, Kristus, Guds enfödde Son står där också. Han som är ett med Gud Fadern. Han som skapat himmel och jord, Han som är Herren Sebaot, den Helige, Han som tronar på keruberna, Han som är en förtärande eld. Han står framför henne liksom Han står framför mig och dig just nu. När Herren fick se henne, förbarmade han sig över henne v.13. Han, vår Gud, Kristus är också sann människa. Han är Gud kommen i köttet.Han ser lidandet, Han känner smärtan. Hans kärlek finns mitt i vårt lidande. 

Herren fick se henne. Vår Gud är inte långt ifrån, Han är inte främmande, Han är inte bortom och frånvarande. Herren ser, Han ser, så att Han ser djupare än vi svaga människor. Just för att Han är sann människa, kan han vara mer. 
Vi människor har genom syndafallet förlorat den sanna mänskligheten som borde ha funnits hos oss. Sann mänsklighet innebär medkänsla och medlidande, men hur ofta är vi inte okänsliga och hårda inför andra människors djupa lidande. Vi ser mer till våra egna bekymmer än att tänka på att alla dessa som finns omkring oss kanske också lider, ja, kanske lider mer. 

Men när Kristus såg henne, kände Han medlidande.Han förbarmade sig över henne v.13 
Men denne Kristus på den steniga vägen utanför den lilla galileiska byn är inte bara sann människa. Han är, som vi sade, också sann Gud. Israel hade väntat på Honom i årtusenden, den sanne Guden som skulle komma till sitt folk. 

Judarna hade talat om Honom som den passive Guden, som obekymrad satt i himmelen, och Guds utvalda folk hade klagat.Se Kristus i dagens evangelietext: Detta är vår Gud! Vår Gud är ingen känslolös varelse, vår Gud är en Gud med hjärta, en Gud som förbarmar sig, som känner medlidande, en Gud som inte bara kan, utan som har stigit in i människosläktet i Jesus Kristus. 
Kristus sade därför till henne: "Gråt inte" v.13 ”Gråt inte!”
Om Kristus bara varit ett fullkomligt och kärleksfullt föredöme på hur osjälviska vi ska vara, och ingenting mer, varför skulle vi egentligen bry oss om hur han visade medkänsla och sympati för flera generationer sedan? Om det bara var en vanlig människa och ingenting annat, varför skulle berättelsen ha någon annan betydelse.  
Vi säger ofta "gråt inte" till sörjande. Men hur meningslösa kan de orden ofta inte vara för många. Vi uppmanar andra att sluta gråta, fast sorgen finns ju kvar. Vi kan trösta men, trösten blir ju oftast inte något mer än att finnas vid sidan om den som sörjer, för att han eller hon inte skall känna sig ensam, i den mörka kampen. Men när Kristus säger "gråt inte", då har det en helt annan innebörd. 

Och när Kristus är kärleksfull, så är det inte som en svag människa. Han träder in i människosläktet som sann Gud. Och Guds kärlek är inte ett passivt betraktande. Guds kärlek griper in i vårt hjärta och förändrar saker och ting. När Kristus säger "gråt inte". Då betyder det inte: "jag tycker inte du skall gråta". Det betyder, nu finns det ingen orsak till tårar längre. Nu behöver du inte gråta längre. Jag har kommit. Gudamänniskan har kommit. Sorgen är slut." 
Sorgen ser bakåt - Kristus vänder blicken framåt
Sedan gick han fram och rörde vid båren. Bärarna stannade och han sade: Unge man, jag säger dig Stå upp! v 14. Kristus torkar tårarna, genom att uppmuntra förväntan och hopp. Orden: gråt inte! Var bara inledningen till vad Han hade bestämt sig för att göra. När han sade: gråt inte, så var det för att änkan skulle rikta blickarna framåt. 

Kristus hade kommit och nu händer det något snart.Det speciella med sorg är att den alltid ser bakåt. Sorgen vill se bakåt och vill minnas. Sorgen ser det onda och smärtsamma som har hänt och påminner ständigt om det. Samma händelse, eller minnen kan spelas upp om, och om igen, så att det nöter i själen och gör ont. Kristi ord "gråt inte " ville vrida kvinnans blickar från det som var bakom, till det som var framför, undret och uppståndelsen. 

Och så är det också när Gud i sitt ord tröstar oss. Han vill vrida våra blickar från det som ligger bakåt till det som kommer. Också till oss är Kristus, den Evige, Guds Son, Människosonen kommen. Också till mig och dig säger Han: gråt inte. 

Ingen människa kan ge oss den trösten. Men när Kristus säger till oss: "gråt inte". Ja, då ligger där ett löfte att Han förändrar. Det är inte tomma ord. Kristus lovar sina barn, de som är Hans, att Han skall väcka upp de på den yttersta dagen. Han skall förvandla dem i helighet och rättfärdighet. Då finns inte smärtan och lidandet kvar, inga tårar. 

Kristus agerar utan att bli ombedd
Det man speciellt skall lägga märke till här är att änkan aldrig bett Honom om någonting. Hon har inte frågat Kristus om hjälp. Hon hör inte till dem som följer Kristus och hans lärjungar, utan hon är på väg i motsatt riktning, ut genom stadsportarna, på väg att begrava sin ende son. Men Kristus kommer till henne utan allas ursäkter och omständigheter.Och så är det också för oss. Det finns ingenting hos oss, hos mig och dig som gör att Han inte vill förbarma sig över oss, tvärtom. 

Det finns bara synd, skam och skuld som jag och du kan bidra med. Ändå kom Han till oss. Gud blev människa i Kristus Jesus, för att försona oss med Fadern, vår Gud . Han blev offrad på korset för att vår skuld till Gud skulle betalas. Och fortfarande kan vi inte frälsa oss själva. Det är endast genom Sonen, Jesus Kristus underbara nåd! Och inte heller när Han kommer till oss med gåvan, kan vi säga att det är för att vi är bättre, godare och kärleksfullare. 

När Gud idag säger till mig och dig att vår synd är sonad och vår skuld betald genom Kristi lydnad för lagen och lidande på korset, så gör Han det utan att fråga. Han lägger gåvan inför mina och dina fötter och säger: ”Var så god, det är gratis, du är förlåten, din synd är sonad.” Gåvan kommer till oss genom tron och dopet i den Heliga Ande, den kommer genom nattvarden och förlåtelsen som blir oss given genom Ordet, Och som det sker här i söndagsgudstjänsten, i förbönen, i lunch och kvällsbönen samt i bibelläsningen hemma.

Kristus stoppar dödens karavan 

Ja, med Kristus så följer en samling människor. Men också med änkan följer en skara sörjande människor, ett sorgetåg. Man var enligt judisk sed, på väg till gravkullarna utanför staden, under högljutt gråtande. 
Där utanför stadsporten står döden och livet öga mot öga. 
Det är Jesus, livet själv, som står öga mot öga emot synden, döden och djävulen. Kristus sätter sin hand på båren. Han "rörde vid båren" v.14. Inte så mycket för att överför någonting, utan för att bara för att helt enkelt stanna båren och stanna följet. 

Det står i texten omedelbart efter: "Bärarna stannade" v.14 så stoppar Kristus dödens karavan mot gravarna. Är det inte precis det Kristus gör i världen, i Sverige och i Södertälje och i våra hjärtan? Ljuset och livet står ansikte mot döden och säger "stopp". Och får dödens karavan att stanna, att göra halt. Han som var, är och kommer är Segraren, Frälsaren som ger det överflödande livet, glädjen och återupprättelsen.

De allra flesta människor går på den breda vägen mot förtappelsen och helvetet. Jesus sade: ”Gå in genom den trånga porten. Ty den port är vid, och den väg är bred som leder till fördärvet, och det är många som går fram på den”.  Matt 7:13 Det är ett tragiskt faktum. Man vet att man gör fel, men gör det ändå i sin mänskliga svaghet.

 Eller så tror man att man liksom ska klara det på egen hand, genom att försöka leva rätt, försöka göra fler goda gärningar. Genom Ordet, nattvarden och andedopet är det Guds hand som sträcks ut och säger: ”Stopp” Du är en syndare men Kristus har genom sin korsdöd förklarat dig rättfärdig. Du kanske tror att du klarar det själv. Men du gör det inte, därför har Kristus burit alla mina och dina bördor, hela vägen till Golgata kors. Jag och du är visserligen förledda till att bli djävulens barn genom arvsynden, men Gud vill förlåta oss och ha mig och dig som Sina egna barn. Vem jag och du än är!
Kristus har stoppat dödens karavan en gång för alla på korset. Aposteln Paulus skriver: "när detta förgängliga har klätts i oförgänglighet och detta dödliga klätts i odödlighet, då skall det ord fullbordas som står skrivet: Döden är uppslukad och segern vunnen. Du död, var är din seger? Du död var är din udd? Dödens udd är synden, och syndens makt kommer av lagen. Men Gud vare tack, som ger oss segern genom vår Herre Jesus Kristus."1 Kor.15:54-57 Så Guds barn, de som tillhör Gud kan trösta sig av Kristi ord. Även om det gör ont nu, så finns det någon framför.Det finns liv och ljus för den som somnar in i Kristus Jesus. 

Kristi Ord är kraftfullt och mäktigt
Jesus sade: Unge man, jag säger dig: Stå upp! Då satte sig den döde upp och började tala, och Jesus gav honom åt hans mor v.15Kristus handlar med sitt Ord. Så hade han gjort vid många tillfällen. När han talade till febern, till vinden och när Han uppmanade Lasarus att komma ur sin grav. Han hade också brukat sitt Ord vid skapelsen. Kristi Ord är unikt, inte bara för att vi vet att det är sant, därför att den ofelbara Guden talat det, utan för att det är kraftfullt och verksamt. Mina Ord är Ande och liv säger Kristus. Det är Ordet som verkar, genom Andens kraft, på människohjärtat.

Det är Ordet som förenar med vattnet vid dopet föder på nytt. Och det är Kristi Ord som försäkrar oss om syndaförlåtelse i avlösningen och föreningen med Kristi kropp och blod i nattvarden. Därför är Ordet så viktigt. 

En människas ord hade inte hjälpt änkan. Men nu är det Kristi Ord som ljuder vid båren: "unge man, jag säger dig, stå upp" v.15

Kristi röst skall också ljuda på den yttersta Dagen. Samme Kristus, som väckte änkans son i Nain, med samma gudamänskliga gestalt och kropp skall tala. Kristus säger i Joh.5:28: "Förvåna er inte över detta, ty den stund kommer, då alla som är i gravarna skall höra Människosonens röst och gå ut ur dem. De som har gjort gott skall uppstå till liv, och de som har gjort ont skall uppstå till dom.

Kristi Ord är tröst också för oss
Det är därför Guds barn får ta åt sig av Kristi tröstord i dagens text. Den som dött i Kristus går till graven. Men som en segrare, med löftet att Kristi röst en dag återigen skall ljuda. Precis som i Nain. Själen finns hos Kristus. Men en dag skall själen återigen förenas med kroppen för att uppstå. Därför att Kristus har kommit, vår Herre och Frälsare, så är döden inget slutgiltigt för Guds barn. Kristus har vunnit på korset och givit oss evigt liv. 

Kristus säger:
"Den som hör mitt ord och tror på Honom som har sänt mig, han har evigt liv och kommer inte under domen, utan har övergått från döden till livet" Joh.5:24  När Stefanos stenades, så står det inte att han dör, eller blir dödad. Nej, det står att han somnar in Apg.7:60  Hur ofta beskriver vi en brutal död som ett insomnande? Men texten säger faktiskt så. Därför att för en kristen så är döden som en ljuvlig sömn. Och på den yttersta dagens skall vi uppväckas med vår kropp och alla sinnen, när vi hör hans röst. 

Rösten från Honom som uppväckte änkans son i Nain.

AMEN

